



ФРОНТОВИКИ, НАДЕНЬТЕ ОРДЕНА!

СЕГОДНЯ — ВАШ ПРАЗДНИК

7 ДАШ

ВЫХОДИТ С ИЮЛЯ 1990 ГОДА



О БЕЛГОРОД

4.08.93 г.

СПЕЦВЫПУСК

№ 30 (156)

И скорбь, и память, и любовь...



Фото Бориса ЕЧИНА

**ЭТОТ
ПРАЗДНИК
СО СЛЕЗАМИ
НА ГЛАЗАХ**

Лет семь-восемь назад мы бы, наверное, совсем по-другому отмечали эту знаменательную дату. Газеты непременно сообщили бы, что льготная очередь ветеранов продвинулась на столько-то десятков или даже сотен человек. Каждого оставшегося в живых фронтовика (а их ряды, увы, тают с каждым днем) пригласили бы в родной коллектив, сказали добрые слова, одарили подарком.

Сегодня же мы вынуждены обмолвиться сквозь зубы, что город смог выделить ветеранам всего несколько квартир и что местный миллионер покормит участников торжества, посвященного 50-летию победы в Курской битве, бесплатным обедом... Не знаю, как кому, а мне стыдно и горько от такой благотворительности. И обидно за эти крохи с барского стола.

За это ли они воевали? Такое ли светлое будущее представляли себе во время короткого отдыха после смертельных боев? Могли ли даже подумать, что в одночасье рухнет великая страна, а украинец, таджик и узбек, с которым делили последний патрон и последнюю корку хлеба, станут (по воле амбициозных политиков) гражданами иноземных государств?

Но что теперь плакать о державе, которую мы потеряли — историю не повернуть вспять. А жизнь продолжается: суровая, подчас чрезмерно жестокая. И труднее всего — ветеранам. В самом безвыходном положении оказались те, которые спасли мир от фашизма, которые строили, создавали, создавали богатства. Сегодня их сбережений не хватает не только на сносное существование, но даже на то, чтоб достойно уйти в мир иной.

И все же, несмотря на горечь и потери, они не теряют надежды, потому что надежда умирает последней, а они еще в строю, еще воюют.

Фронтовики, наденьте ордена!

Р. ЯРОВАЯ.



БОЛЯТ СТАРЫЕ РАНЫ...

Пишут нам
ВETERАНЫ

Белгородцы готовятся торжественно отметить 50-летие боев на Орловско-Курской дуге, освобождение города Белгорода. Мне, как участнику этих событий, инвалиду ВОВ II группы, очень приятно об этом слышать и, более того, приятно сознавать, что наши усилия, наш труд, наш пот и кровь, которую мы проливали за эту землю, во имя будущего народа, живущего на этой земле, не пропали даром. Я благодарен моим соотечественникам за себя и за моих военных друзей, что они не забыли тех трагических со-

бытий и от души желают вспомнить всех: мертвых и живых участников этих сражений.

Но наряду с этим ожидание праздника остается с привкусом горечи, некоторые руководители города Белгорода вспоминают о нас лишь в праздники, а будничное их поведение, огорчает до боли, снова начинают с большей силой болеть старые раны от неуважительного отношения к старшему поколению.

Пять лет кланяюсь в ноги руководителям завода «Энергомаш» с просьбой починить крышу над квар-

тирой, которая течет, а перекрытия и стены разрушаются.

Обращаюсь в Горгаз с тем, чтобы отремонтировали газовую колонку, в квартире нет горячей воды. Пришел мастер, молодой человек после разговора со мной не пожелал исправить колонку, вот и сидим мы снова без горячей воды. Есть у нас с женой небольшая сад — огород, мы на нем трудимся каждый день, несмотря на наш преклонный возраст, с тем, чтобы хоть что то возделать. Но молодые люди из поселка Северный грабят нас и

разрушают то, что мы там выращиваем. Руководители поселкового Совета ничего не предпринимают, чтоб оградить нас от молодых мародеров.

В прошлом году в районе Монастырского леса у нас был огород (3 сот.), те же мародеры половину урожая испортили и унесли с поля.

А сколько таких стариков, инвалидов, вынесших на своих плечах войну, обремененных мелочами жизни. Вот об этом, мне думается, надо помнить ежедневно всем, от кого зависит наша жизнь. Вот тогда и праздники для нас и нашего народа будут властью и справедливыми. А пока шумим, братцы, шумим, без толку...

Н. П. КАЛУГИН.

А ОБ ОТЦЕ НЕ ВСПОМНИЛИ

Дорогой «Наш Белгород»! Вы печатаете списки погибших в Великую Отечественную войну, и я был очень огорчен, не найдя фамилии своего отца. В июне месяце мне уже было 53 года. Значит, до начала войны мне был один годик. Отец вернулся с финской войны, поцеловал меня, брата и отправился воевать с фашизмом. Долго не было от него писем, и однажды нам пришло известие, что наш отец пропал без вести. После войны несколько очевидцев из близлежащих деревень были с отцом в плену у немцев, он попытался бежать и был убит.

Мама до сих пор жива, ей 86 лет. Нас она вырастила сама, без чьей-либо помощи, все пережила — и голод и холод, не вышла замуж, в душе верила и надеялась на возвращение отца. Помощь государства пришла позже, всего 18 рублей на двоих. Отец работал до войны шофером. Трудился он в то время на Буденновском ныне Ржевском сахарном заводе. Был в большом почете. Его звали Луцев Василий Степанович. Родился в 1910 году. На братской могиле в Ржевском парке есть его фамилия. А вот почему Шебекинский военкомат не дал вам информацию об отце, мне обидно и непонятно. Ведь если все вспомнить, можно книгу написать. Правда, мать в возрасте, вряд ли все вспомнит, как работала в колхозе, за жалкие трудовые, одна без всякой помощи. Мы с братом с 7 лет пасли в лесу колхозное стадо, чтобы выработала мама минимум трудовой, и так далее, и так далее. Кому теперь это интересно? Извините за резкость, но поймите, всю жизнь без отца и вдруг нет в списках о погибших. А ведь он ушел воевать, чтобы мы жили счастливо.

Г. ЛУЦЕВ.

Из семейного альбома



Вперед — в прошлое

Не каждый может похвалиться, что получал письма от Президента, маршала, генерала и вице-адмирала. Живет в нашем Белгороде человек удивительной судьбы. В 1941 году, будучи 12-летним подростком, на третий день Великой Отечественной войны он убежал из дому на фронт. Прошел горькое отступление первых дней войны. Участвовал в сталинградских боях. Освобождал Белгород от немецко-фашистских захватчиков. Был трижды ранен.

Дошел до Берлина и расписался

штыком на стене рейхстага. А после окончания войны был демобилизован... как несовершеннолетний. Награжден орденом Отечественной войны первой степени, орденом Славы и восемнадцатью медалями. Это Леонид Трифонович Кузубов.

В его семейном архиве бережно хранятся присланные ему на память дарственные фотографии с надписями от Президента Чехо-Словакии Л. Свободы, Маршала Советского Союза, четырежды Героя Советского Союза Г. К. Жукова, генерал-пол-

ковника Героя Советского Союза И. М. Чистякова, вице-адмирала Героя Советского Союза В. Н. Холодкова и многих других генералов. Писал письма Л. Кузубову и Чрезвычайный и полномочный посол США в Москве — Стессел.

Сегодня редакция нашей газеты публикует отдельные фотографии из семейного альбома члена Союза писателей Российской Федерации Л. Т. Кузубова. Вышего разведчика Советской Армии...



К 50-ЛЕТИЮ
КУРСКОЙ БИТВЫ

СУДЬБА ИХ ОСТАЛАСЬ БЕЗЫЗВЕСТНОЙ

Мне вспоминается год 1941, мрачный, страшный своей беззащитностью людей, перед беспределом и вседозволенностью фашистов. Немцы вступили в село Красное Белгородского района примерно в конце октября (точно даты не помню, мне тогда шел 14-й год), во второй половине дня, со стороны Харькова. Обозам и пешим колоннам, казалось, конца не будет. И начался грабеж. Рев скотины, визг свиней, крик кур, гусей... Дворовых собак перестреляли. Тащили все, что попадало под руку: мыло, яйца, муку, масло и пр.

Появилась комендатура, комендант и так называемый комендантский час — с 6 часов вечера до 6 часов утра. И приказы, за нарушение и неисполнение которых — расстрел. А в конце ноября или в начале декабря произошло вот что: в то время шоссе на дорога

пересекалась с железнодорожным путем, где сейчас остановка электропоезда 701 км, был железнодорожный переезд. Там и сейчас сохранился дом путевого обходчика со всеми пристройками. Немцы устроили на этом переезде пост. Всех людей, шедших со стороны Харькова без документов или с советскими паспортами, задерживали и препровождали в сарай, где хранились путевые инструменты. Дня за три задержали человек восемь-десять.

Вечером этих людей построили в колонну и повели под конвоем автоматчиков. Сложилось впечатление, что их повели в совхоз, где содержались военнопленные. Быстро темнело, не прошло и десяти минут как раздались автоматные очереди и крики людей. Их расстреляли у первого оврага...

Я видел лица этих людей, в

двух шагах прошедших мимо меня. Это были молодые сильные мужчины в возрасте 25—30 лет. Единичам из этой партии, благодаря тому, что быстро стемнело, удалось избежать смерти. Ночью добрались они до избушки совхозного объездчика, жившего с женой в полутора километрах от переезда. Там провели несколько часов, но кто-то донес немцам об этом и объездчика с женой расстреляли.

А потом немцы начали расстреливать уже днем и в разных местах. Наберут человек десять-пятнадцать и ведут. Люди не знают, куда. И только когда построят для расстрела, они в ужасе с криками разбегаются и падали, скошенные автоматной очередью. Так продолжалось месяца два... До сих пор остается загадкой, кто эти люди? Куда они стремились? Кто их ждал? А может,

и до сих пор ждут? Эти люди, в расцвете лет принявшие смерть от рук палачей, так и не увидели радостных дней победы над врагом. И лежат они в сырой земле, преданные забвению. Места расстрелов завалены хламом, мусором. Братская могила давно распахана.

Еще в 1964 году я по этому делу обращался в военкомат, чтобы хоть каким-то знаком отметить эти злодеяния фашистов. Мне тогда ответили, что таких захоронений по области — тысячи, короче, отпились, как будто там не люди похоронены.

«Никто не забыт и ничто не забыто». Забыты...

С уважением
Н. ЗАВГОРОДНИЙ.



Бесплатное питание для ветеранов войны в столовой «Донец» 4-5 августа организует фирма «Гепиос».

Анекдоты

- Солдат — офицеру:
— Товарищ лейтенант, сколько будет дважды два?
— Четыре.
— А товарищ полковник говорят, что пять.
— Вообще-то знаешь, в военное время оно и до восьми доходит.
Солдат держит в руках перевернутую кружку.
— Товарищ старшина, у этой кружки кто-то верх запаал.
Старшина смотрит:
— Точно. О, да у нее и дна нет.
Старшина на вечерней проверке:
— Товарищи солдаты, сапоги нужно чистить с вечера, чтобы утром их одеть на свежую голову.



- Рядовой без разрешения вваливается к командиру.
Командир:
— Товарищ солдат, у вас что языка нет, в дверь постучать не можете?
Солдат — командиру:
— Командир, к тебе жена приехала.
— Не к «тебе», а к «вам».
— К нам она вчера приезжала, а нынче — к тебе.
Перед уборкой территории командир обращается к личному составу.
— Товарищи солдаты, сегодня будем подметать плац от забора и до обеда.
Командир:
— Товарищи солдаты, вы плохо убрали плац. Нужно было разместить лужи, чтобы офицеры не мочились.
На разводе:
— Равняйся, смирно! Эй вы там, на левом фланге, выровняйте ноги по половым щелям.

- Девушка — своему гостю — солдату:
— Зимой и летом одним цветом?
— Автомат Калашникова.
— Не угадали. Два конца, два кольца?
— Автомат Калашникова.
— Мимо. На болоте квакает на «ля» начинается, на «гушка» кончается.
— Не знаю.
— Ну лягушка же!
— То-то я и думаю, что делает на болоте автомат Калашникова?



Рис. С. РАСКОВАЛОВА

● Провинциальная хроника
Проверено, мины есть

В одной из белгородских школ решили создать музей боевой славы Великой Отечественной войны. Сказано-сделано: выделили под это дело отдельный кабинет, раскрасили стеллажи и стенды, выпросили у ветеранов фотографии и письма...

Рыбка в танке...

Этот рассказ я услышал от рыбака, поэтому верить всему, что вы прочтаете, или нет — личное дело каждого. В одной из деревень Белгородской области решили мужики на речке поставить вышку для прыжков. Трамплин. Местные ныряльщики с восторгом восприняли идею...

Уйди, фашист проклятый!

Этот случай произошел не в Белгородской области, но все равно очень актуален для любой местности: часовые пояса и родной язык в разных местах — разные, но люди — одинаковые. В одном из украинских городов снимали художественный фильм про войну. Для фильма требовалась массовка...

И. ГОЛОСОВСКИЙ.

Квартиры — ...Деньги — дали... тоже.

Несколько квартир выделено специальным постановлением главы городской администрации для участников Великой Отечественной войны...

Акбаш и Белгород — одного корня

Мухамед Хабижевич Гашоков прошел всю войну в рядах 89-й гвардейской стрелковой дивизии. Был трижды ранен, четырежды награжден, словом, немало хлебнул. Но бой на улицах Белгорода помнит до сих пор.

Вой за Белгород Мухамед воспринимал как бой за родной Акбаш — самое большое село Малой Кабарды. Оно, собственно, почти однозначно с Белгородом, так как в переводе на русский означает «Белое верховье».

Городской совет ветеранов войны, труда и ВС приглашает 5 августа ветеранов Великой Отечественной войны и труда, вдов погибших воинов, гостей ветеранов-однопольчан...

Газета зарегистрирована в Региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации (г. Воронеж). Рег. номер В 0237. Индекс 50773.

Зам. главного редактора Р. ЯЦЫК.

Учредители: городской Совет народных депутатов и трудовой коллектив редакции

Адрес редакции: 308800, г. Белгород, ул. Ворожского, 17.

ТЕЛЕФОНЫ: гл. редактор — 7-33-00, зам. гл. редактора, отделы — писем, социально-бытовых проблем, информации — 7-86-55, бухгалтерия (прием объявлений) — 7-08-44.

Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Ответственность за содержание рекламы и объявлений редакция не несет.

Газета отпечатана в областной типографии офсетным способом. 308820, г. Белгород, ул. Б. Хмельницкого, 111-а.

Цена 10 руб. Тираж 20000. Заказ 5711.